H Bemerkung
P"ﬂqudmkuMﬁ Ebmb m w’ E Atlll::::‘ﬁl'“l:‘iﬁc Ebene E ist die Parameterdarstellung nicht eindeutig:
e Jeder beliebige Punkt der Ebene kann als Aufpunkt dienen.
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Finden Sie eine I’.‘u‘:nnclcnlnrslélInng der Ebene E: Sx+43y-z+2=0,.
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Beispiel
Gegeben ist die Ebene E: Tx+4y—4z4+3=0.
Bestimmen Sie den Abstand / des Punktes 4 = (2;-3;-1) von der Ebene E .
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Die folgende Gleichung stellt eine Kugel dar. Gesucht sind Mittelpunkt und Radius.
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Wichtige Eigenschaften von invertierbaren Matrizen

(1) Die Inverse einer invertierbaren Matri#
(2~ cincr~4 ismnd esgilt (4™ =4.

(Der Kehrwert des Kehrwerts ist ja auch gleich der urspriinglichen Zahl.)

Invarse 2x2 Mladriy: (2 }l. A

(3) Multiplizieren wir zwei invertierbare Matrizen 4 und B miteinander, so ist das Produkt

4d-%

—sdbe \Ca auch invertierbar und es gilt: (4-B)™ 54-‘/}-'4
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(Sie ziehen erst die Socken, dann die Schuhe an; beim Ausziehen ist die Reihenfolge
umgekehrt.)

(4) i ist genau dann _bar, “

ist. In diesem Fall gilt: (A7) =(4™").

LG A= mit nxn  DAish inveberbar

?/‘ 'C

NAY-C 9 4 Lswny
Agd=n

Bemerkung

¢ Beim Rechnen mit Matrizen unbedingt die—
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det(A4)

EAEX B (AB), aber X-A+X-B#(A+B) X!
o Achtung beim Ausklammern: Eine Zahl kann nicht zu einer Matrix addiert werden!
22 X+A- X=2+4)-Xx1
Stattdessen eine Einheitsmatrix einbauen:

2. X+4-X=2-E-X+4-X=(2-E+4)-X

Entwicklung nach der 7 -ten Zeile: Entwicklung nach der j -ten Spalte:

30" a, det(4,) det(A) =3 (1) a, - det(4,)
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Wichtige Eig haften der Deter

(1) Fiir die Einheitsmatrix £ gilt: det(£)=1

(2) Fiir jede nxn-Dreiecksmatrix U gilt: det(U)=1s -, -...-u,

(3) Fiir jede quadratische Matrix 4 gilt: det(A") = V{L"CJ-)

(4) Fiir alle nx#n-Matrizen 4 und B gilt: det(4-B)= °€L"‘£")ﬂ‘t.l‘(.n)

(5) Fiir jede invertierbare Matrix A gilt: det(A =

det(A)
(6) Fiir jede nxn-Matrix 4 und jedes AeR gilt: det(4.4)= 2" det(A)
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Koeffizientenmatrix, Determinante, Losbarkeit des LGS

Fiir eine quadratische nxn-Matrix 4 sind die folgenden Aussagen dquivalent:
(1) det(4)=0

(2) Die Spalten von A sind linear unabhéngig.

(3) Die Zeilen von 4 sind linear unabhiingig.

4) rg(Ad)=n

(5) A istinvertierbar.
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(A1) (Unmégliches Ereignis) P(

In einem diskreten Ergebnisraum € mit einer Zihldichte p gilt:
abaisram 225 (
% 3 QQIQI‘J\W‘H,W? ,'0.’3"' L‘Plﬂ—w (A2) (Sicheres Ereignis) P(Q) =1
ﬁ‘lldie“( j(.(»\: 20 t (A3) (Komplementires Ereignis) P(A)=1-P(A) fiir jedes Ereignis 4 C
. (x]] (A4) (Vereinigung) P(4 B) = P(A)+ P(B)- P(An B) fiir alle Ereignisse 4,8c Q
w“wd\w"' PL*):}C-)-;}(,'}\- "_’C") ’ 'w\'éf('”‘ ’&' (AS5) (Sigma-Additivitit) P(A4, W A, 0 4, 0.0 = P(A) + P(A) + P(A) +..

falls die Ereignisse A,. A, A,....C Q paarweise disjunkt sind.
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(1) Linearitit des Erwartungswertes:

E(X+Y)=EX)+E(Y)und E(eX)=aE(X), mitacR.

(2) Verschiebungssatz fiir die Varianz
V(X) = E(X) ~(E(X) = (ZPX = x)-x") ~ (E(X))

xeR

(3) VaX+pf)=a"-V(X)mita fcR.
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Satz (Bedingte Wahrscheinlichkeit)

_‘_w"e_ Gegeben sind ein diskreter Ergebnisraum € mit ein
(439

A und B < Q. Dann gilt:

B (A~3) 3A0)
summe | 0o\ T eca)

P":) (1) Multiplikationssatz — Pfadwahrscheinlichkeit
P(A~B)=P(4)-P(B| A)

g&h“#’d‘ Mlﬁl&:&% (2) Satz von der Totalen Wahrscheinlichkeit

0 (; Kon: D . ) P(B)=P(4)-P(B| 4)+ P(4)-P(B| 4)
Lm. Slbt}\aSIﬂ XL' UMLAMJ‘J W (3) Satz von Bayes
PLAAE) = 0LA)- ACR)

P(A)-P(B| 4)
Uberblick: Wahrscheinlichkeiten von abgeleiteten Ereignissen P(B)
Gegeben sind ein diskreter Ergebnisraum Q mit einer Zdhldichte p sowie zwei Ereignisse
A und B Q. Dann gilt:

P(4|B) -

(1) Komplement  P(A)=1-P(A4)
(2) Vereinigung (ODER)

Fiir beliebige Ereignisse 4 und B: P(AUB)=P(A)+ P(B)- P(AnB)
Wenn 4 und B disjunkt sind: P(4UB)=P(4)+P(B)

(3) Schnittmenge (UND)
Fiir beliebige Ereignisse 4 und B: P(AnB)=P(A4)-P(B| 4)
Wenn A4 und B stochastisch unabhingig sind: P(AnB)=P(A)-P(B)

Satz (Stochastische Unabhiingigkeit — Zufallsvariablen)
Gegeben sind ein diskreter Ergebnisraum € mit einer Zihldichte p sowie zwei stochas-
tisch unabhiingige Zufallsvariablen X,Y : Q> R,

o Falls die Erwartungswerte E(X") und E(Y) existieren, so gilt:
E(X-Y)=E(X)-E(Y)

« Falls die Varianzen 7'(.X) und F'(Y) existieren, so gilt:

VX+Y)=V(X)+V ()





